

豆芽不加添加剂,外观差、产量低、价格高,结果一年时间—— 投资20万赔了个底朝天

文/片 本报记者 李园园

深度调查 每周
栏目策划: 田连锋
责任编辑: 魏衍艳
点题热线: 6610123
第7期

“生产豆芽不加添加剂,产量低、外观差,在市场上一点也站不住脚。”莱山区一家不加添加剂生产豆芽的企业业主刘德信(化名)告诉记者,他去年投资20多万生产不到一年就赔了个底朝天。而一些小作坊正是靠着添加剂的“帮助”,抢占了豆芽市场的江山。



左边是“停摆”的豆芽机,旁边堆放着盛放豆芽的箱子。



小作坊生产豆芽的池子旁边堆放着化肥。

“正规军” 投资20多万,不到一年就倒了

“唉,提起这事我就上火,投资了20多万,一下子赔进去了。”刘德信(化名)带着些怨气说,真不想提起这事。去年年初,感觉生产豆芽比较赚钱的他,投资20多万,引进10台豆芽机,做起豆芽生意。让他没想到的是,由于生产豆芽过程中不加任何添加剂,生产出的豆芽外观细长不整齐,且产量低价格相对高,最终被市场淘汰。

16日,记者来到了刘德信的豆芽生产车间,10台豆芽机从去年年底就已经“停摆”。装豆芽的蓝色箱子有

的放在豆芽机里,有的摆在车间一角,现在他也很少来豆芽车间了。“看到这些豆芽机,我就心疼。”刘德信一边抽着烟一边指着豆芽机说,生产豆芽那会,他天天钻在生产车间。想起“豆芽”,刘德信有一肚子话要说。

刘德信一直在豆制品行业滚爬摸打,从替别人打工到自己成立豆制品厂,渐渐的也认识了一些生产豆芽的商贩。“一斤绿豆能产出六七斤绿豆芽,真赚钱呀。”刘德信看到豆芽行业的巨大利润,但他也从一些

“行家”口里得知,旧模式的生产豆芽工艺将不能满足市场需求,卫生条件也达不到要求。

刘德信向朋友借了几万块钱,再加上自己以前的积蓄,投资20多万,进了10台豆芽机,在原有的厂房里开辟出一间豆芽生产车间,他的“无添加剂成分”的豆芽生产车间很快就建成了。豆芽机是全自动的,自控温度、自来水自动循环,工作人员只需把豆子放在豆芽箱里,然后再把盛了豆芽的箱子放进豆芽机里,就不用管了。但是刘德信生怕豆

出现一点问题,时刻观察豆芽,还不忘给豆芽消毒。“看着一颗豆子长成一根豆芽,心里特美。”

“不加添加剂”生产豆芽,在业内一点也不被看好。一些从事多年豆芽生产的朋友都劝刘德信,不加添加剂生产出来的豆芽在市场上根本没法卖。“卖豆芽机的厂家还免费送给我几包无根剂,不过我没用,让他捎回去了。”刘德信说,我就想生产出让老百姓吃着放心的豆芽。刘德信心想,他的豆芽是无公害的,不掺添加剂,肯定被市民认可。

无奈 豆芽不加添加剂,难被市场认可

生产出的第一批豆芽,刘德信发现比市场上的普通豆芽要细将近一半,“没加化肥,豆芽只能生的细长,并且有很多须根。但豆芽是无公害的,觉得大家应该会接受。”刘德信开始拿着他的豆芽向老客户推荐,并托多年的朋友向各个饭店、学校、企业进军。起初,一天能销3000多斤豆芽。“开始的时候,人家看着彼此之间的交情,买了我的豆芽。”刘德信苦笑着说,说实话豆芽很细,炒出来像根线一样,再说价格比其他人高一毛多,慢慢地就被人拒之门外。

“大家都是做生意的,谁都想省钱,尽量进最便宜的。”刘德信无奈地说,不加添加剂,生产出来的豆芽很细,吃的时候容易塞进牙缝,市民一般不愿意吃这种豆芽。“产量低价格上也不占优势。”他给记者举了个例子,以生产绿豆芽为例,刘德信用1斤绿豆,只能生产出10斤-12斤豆芽,而加添加剂的一些小作坊,1斤绿豆,能生产出15斤-17斤豆芽。刘德信生产绿豆芽周期需要7天时间,而小作坊三四天就出一批绿豆芽。“我的豆芽批发价自然要比人家高1毛多钱,不然

赚不着钱。”就这样,这种不被认可的豆芽,销量从三千多斤跌到几百斤,苦苦撑了几个月,去年年底,他就停产了。“没办法,不然水电钱都挣不回来。”刘德信说,不加添加剂,生产出来的豆芽价格高并且外观没保障,市场一点也不认可,像其他人那样加些化肥、无根剂等添加剂生产豆芽,我干不出这种事,“赔钱也不能干缺德事呀!”

很多朋友劝刘德信在豆芽里加些添加剂,甚至有的朋友看下去主动提供无根剂等添加剂原料给他,

都被他拒绝了。“这人就是固执,随大流加添加剂又怎么了,又没人查,非不听。”刘德信的朋友朱先生说,不过我也挺佩服他的,“做生意就得对得起自己的良心啊!”

看着摆放在车间里的豆芽机,刘德信抽着烟又叹了一口气。当记者问他打算怎么处理这些豆芽机时,他深深地吐了一口烟告诉记者,看情况吧,“毒豆芽”事件出来后,国家对小作坊检查力度大的话,我的豆芽就有希望,不行我就把机器转让出去,“希望我能再开工生产豆芽。”

小作坊 “生产豆芽不加添加剂怎么行!”

从刘德信的豆芽生产车间出来,记者根据豆芽批发零售商提供的线索,找到了一家位于莱山区千金店的豆芽生产小作坊。这家小作坊设在一个农家大院里,如果不是知情人介绍,很难发现这是一个生产豆芽的作坊。

记者以豆芽商贩身份,来到这家小作坊。一进农家院大门,一条黑色的大狗凶猛地跳了起来,呲牙咧嘴汪汪大吼。院里有一排房子,是生产豆芽的地方。一进屋门,有个大池子,池

子里还散落着一些豆芽,而在池子周围,堆放着几袋化肥。“老板,你这豆芽也加化肥呀?”记者问道。老板笑着告诉记者,你刚进这行吧,不加化肥怎么能生出好豆芽来,“生产豆芽不加添加剂怎么行!”再往里走,就是豆芽生产车间了。记者大略数了一下,有近百个生产豆芽的缸。

据这位老板透露,不添加无根剂,豆芽就只长根,不长茎,为了增产不得不加无根剂。化肥也是常用的添

加剂,添些化肥,豆芽长的粗壮。“农作物用化肥长的好,生豆芽也一样。加些添加剂既能增产又能延长豆芽的新鲜期限。”

此外,老板还提到了AB粉,“以前,南方人在生豆芽时加AB粉,AB粉比较贵,一袋6元,我们不用这个。”据了解,生三缸豆芽就用一袋AB粉。这位老板家一天生上百缸豆芽,因为AB粉贵,就用另一种添加剂代替,具体是什么,老板也没有透露。“添加AB粉的豆芽毒性大,吃多了能致癌,

你一定不要批发这种豆芽。”最后老板很有“良心”地告诉记者,“我生产豆芽20年了,添加的东西不会有危害,你放心好了。”

“我准备扩大生产规模,建个大厂房,但毒豆芽事件一下子让销量下来了。”谈话中,这位老板抱怨道,去年这个时候,他家豆芽每天能销4千多斤,现在每天只销2千斤。很多市民受此影响,不吃豆芽。一些大客户也都不吃豆芽了,销量一下子减了下来。

新闻链接

沈阳查获40吨毒豆芽

据《法制晚报》报道,2011年4月17日,辽宁沈阳查获40吨“毒豆芽”。此前经取样检测:豆芽中含有亚硝酸钠、尿素、恩诺沙星、6-苄基腺嘌呤激素。其中,人食用含亚硝酸钠的食品会致癌,恩诺沙星是动物专用药,禁止在食品中添加。

警方介绍说:“据已经抓获的犯罪嫌疑人讲,全国各地都有北镇市的人在用同样的方法生产豆芽,他们已经掌握了一套‘很成熟的豆芽生产经验’。”

办案民警算了一笔账:一斤黄豆的批发价是2.4元,照他们这种生产方式,一斤黄豆至少可生产10斤黄豆芽。也就是说,一斤黄豆芽的成本价约3角钱,每斤盈利3角钱,按每天销售2000斤计算,一天的净利润约600元,半年就可盈利约12万元。高额利润正是造假者热衷生产“毒豆芽”的原因之一。

监管困惑>>

各部门均称“不归我管”

“毒豆芽”事件发生后,为从根本上解决“毒豆芽”的监管问题,沈阳市打假办会同公安、工商、质监、农委等部门,召开专题会议进行研究。

而在专题会议上,各个职能部门“各抒己见”,工商、质监、农委等部门均称“不归我管”,并阐述了各自的理由。

工商部门表示:这种行为不能一概以“无照经营”处罚。同时,对食品生产领域的监管,应该由质监局负责。

质监部门表示:豆芽菜应认定为初级农产品,归农业主管部门监管合适。如果由质监部门监管,那是不合适的。

农委部门表示:豆芽菜不是初级农产品,是初级农产品的加工品,不应由农业行政主管部门负责监管。市农委还拿出了上级对此事的批件。

在各方争执不下的情况下,沈阳市公安局副局长、市打假办领导小组副组长出面解围,针对有害豆芽等食品安全监管问题,请工商、质监部门尽快请示本行业的上级主管部门。若不能出具上级主管部门的有关文件,请各单位就相关责任提出明确的工作意见,由本部门“一把手”签字,上报市打假办。市打假办将根据各部门上报情况,向市政府汇报。